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Alfred Bader: Chemist cares for Karlin 

Making money work wonders 

By Alan Levy 
The Prague Post 

(June 26, 2003) 

When Alfred Bader was growing up in his native Vienna in 

the early 1930s, he used to spend summers visiting the 

family of his Jewish governess, Hilda Kozakova, in the south 

Moravian village of Miroslav, near the Austrian border. 
Hilda's brother Robert Herzog was a businessman traveling 

from village to village visiting butchers to buy the skins of 

slaughtered animals in order to sell leather to village 

shoemakers. The boy would tag along to help unload hides, 

salt them and store them in the family cellar. 

Watching Herzog, then a communist, sweet-talk his clients 

or bargain with a tanner from Mikulov "was the beginning of 

my business education," says Bader, now a 79-year-old 

multimillionaire philanthropist who gives away half of each 

year's income to good causes, many of them in the Czech 

Republic. He makes annual gifts of at least $5 million @iss 

million Kc); this year's "will certainly exceed $15 million." 
Benefactor Bader will pull the puppet 

strings for Patrik Gadzo, 8. 
There were weekend journeys to Prague, too, centered 

around the Old-New Syna-gogue and the Jewish Cemetery. Near there, a vendor sold 

drawings for 5 Czechoslovak crowns apiece. "Given the choice of spending 5 crowns on a 

drawing or on 10 ice-cream cones" Bader recalls, "I usually bought the drawings, many of 

which I still have." 

This was the beginning of Alfred Bader's career as an art collector and dealer, whose 

milestones include buying a painting for $55,000 in 1979 -- a study of Rembrandt's father 

that was originally disqualified as an authentic Rembrandt by experts in Amsterdam -- and 

then proving it was a real Rembrandt. It was recently appraised at $10 million when he gave 

it to hig Canadian alma mater, Queen's University in Kingston, Ontario. Since he also 

founded and headed the Sigma-Aldrich global chemical conglomerate from 1955 to 1991, his 

candid memoir is appropriately titled Adventures of a Chemist Collector (see box for details). 

Alfred Bader became a Nazi target at 13 when Hitler annexed Austria. But when the British 

government allocated 10,000 visas for Jewish children between 12 and 16, Bader was placed 

on the first Kindertransport train, which left Vienna Dec. 10, 1938. 

Lodged with a Jewish family in Brighton, he enjoyed a good year in school. But when he 

turned 16 in the spring of 1940, he was interned as an “enemy alien" in a roundup of 

potential threats between ages 16 and 65. Thrown in with German prisoners-of-war and 

labeled a POW himself, the teenager was sent to prison camps on the Isle of Man and then in 
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Canada, where a guard named Bruno, father of six, used to wake him every morning by 

"playing with my penis." Fortunately, the son of his British sponsors resided in Montreal and 
Bader was released to them after 15 months of internment. 

Though he'd passed the matriculation exam for McGill University, he was rejected there and 

by the University of Toronto because their Jewish quotas were filled. Accepted by the 

applied-science faculty of Queen's University, the young man with a thick German accent 
proved a brilliant student who, in three successive years, was awarded bachelor's degrees in 

engineering chemistry (1945) and history (1946) and a master's in chemistry (1947). He is 

now Queen's University's most generous benefactor. 

Young Bader's appetite for paint and chemicals was whetted by a summer job as a lab 

technician at a paint company in Montreal. Upon graduation, he went south of the border on 

a fellowship in organic chemistry to Harvard, where he took another master's in 1949 and a 

doctorate in 1950. That year, he moved to Milwaukee, Wisconsin, which is still his home city, 

to work as a research chemist for the Pittsburgh Plate Glass Company. 

A marriage deferred 

During his 1949 Harvard summer vacation, Bader sailed from Quebec City to Liverpool for 

his first return visit to Europe. Two days before the ship docked, he met Isabel Overton, the 

daughter of a Protestant lay preacher from northern Ontario. After a week's courtship in 
London, he proposed marriage to her. She hesitated -- mostly because of their religious 
differences and his determination to raise any children as Jews, meaning that their mother 
would have to be Jewish or convert to Judaism. 

Their courtship continued by correspondence after he returned to the States and she settled 
in England as a schoolteacher in Sussex. In her 80th letter to him (he kept them all), she 

wrote that she didn't think their marriage would work. 

On the rebound, he met Helen Ann Daniels, froma | 7 

South Dakota religious background similar to Isabel's. VITAL STATISTICS 
but willing to convert. They were married in 

Milwaukee by an orthodox rabbi in 1952 and had two | 
sons. 

Born April 28, 1924, in Vienna 

| Career Research chemist and group 

: , : leader 1950-54 for Pittsburgh Plate 
His heart, however, still belonged to Isabel and, in Glass, Milwaukee, Wisconsin, where 
1975 -- propelled by a recurrent dream in which her | he and his lawyer founded Aldrich 

gaunt preacher father asked him why he wasn't with | Chemical Co., supplying research 
her -- he looked her up in Sussex. In 1981, "Danny" | chemicals, 1955, president, 1955-81; 

divorced him so he could marry Isabel. chairman, 1981-91. 

In 1981, Aldrich merged with 

biochemicals supplier Sigma of St. 

Louis; president, Sigma- Aldrich, 

; ; | 1975-80, chairman, 1980-91. Upon 
Partly because he has roots in southern Moravia, involuntary retirement, founded Bader 

Bader endows prestigious annual prizes and a Fine Arts galle-ry, Milwaukee. 
professorship in organic chemistry at Masaryk 

University in Brno. He also funds Bader Art History | Author Adventures of a Chemist 
Fellowships for Czech scholars to do research, mostly Collector, Weidenfeld & Nicolson, 

abroad, and Bader Science Fellowships enabling four | London, 1995: out of print but can be 
Czech students a year to do their doctoral work at the ordered from amazon.com by ISBN 
Imperial College in London and three U.S. Ivy League, 0-297-83461-4 
universities: Harvard, Columbia and Pennsylvania. | 

A playground for outsiders 

Married Helen Ann "Danny" Daniels, 

; vars ; : : 1952, divorced, 1981; two sons: 
There is a non-elitist side to Bader's generosity, 
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epitomized by his motto: "Save my money for 

somebody left out." In recent years, he and his wife David, Daniel; married Isabel Overton, 
have been active in humanitarian and educational aid 1982 
programs for Roma (Gypsies). = = 

One of the reasons they visited Prague in June is a case history in how philanthropy can 
prove profitable for everyone: 

In Prague 8's flood-devastated Karlin sector, the Molakova street special school for 120 
children classified as mentally or socially underdeveloped (90 percent of them Roma) was 

heavily damaged by last August's waters. City funds weren't readily forthcoming to repair 
the school. So the children were dispersed to study in special shifts elsewhere, if at all. 

To encourage action, Bader pledged $20,000 (now 540,000 Kc) toward repair of the school if 

City Hall would match that sum. Neither school director Jitka Vargova nor the municipal 
officials to whom she brought Bader's offer had ever heard of matching grants, so the 

bureaucrats threw up their hands and gave her the entire 5.5 million Kc needed to restore 
the school. 

Pleased but embarrassed, Vargova offered the Baders their money back. No way! Instead, 

they re-earmarked the money to dredge a sea of contaminated mud coating the school's 
garden. When work started, it was discovered that soil and plant contamination was much 
less than feared. So the money was reassigned again -- this time for architect Josef Smola 

to create a state-of-the-art playground in the school's garden. 

Complete with slides, swings, climbing wall, gazebo and wicked-witch hut, the playground 

was opened on Friday the 13th by the roly-poly, cherubic philanthropist and his slender, 

elegant wife. During the speechmaking and after the ribbon-cutting, this loving and 

generous couple held hands, already enjoying their gift as much as the kids who couldn't 
and didn't wait to start using it. 

Alan Levy can be reached at alevy@praguepost.com 

The Prague Post Online contains a selection of articles that have been printed in 

The Prague Post, a weekly newspaper published in the Czech Republic. 

Unauthorized reproduction is strictly prohibited. 

To order home or office delivery of The Prague Post, click here. 
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Third Party Liability. Every person on Phillips premises at 

any time shall be deemed to be there at his own risk. He shall 

have no claim against Phillips in respect of any accident which 

may occur or injury, damage or loss howsoever caused, save 

insofar as the injury, damage or loss shall be caused by the 

direct negligence of Phillips employees. 

1. 

in) 

STANDARD CONDITIONS OF SALE 

Definitions. In these Conditions Phillips, who act as 

auctioneers and agents for the vendor, are called ‘‘the 

Auctioneers’’, and the representative of Phillips 
conducting the auction is called ‘‘The Auctioneer’’. 

General. Whilst Phillips make every effort to ensure the 

accuracy of their catalogue and the description of any lot: 

(a) Each lot as set out in the catalogue or as divided or 

combined with any other lot or lots is sold by the 

vendor with all faults, imperfections and errors of 

descriptions. 

(b) Phillips do not accept responsibility for the 

authenticity, attribution, genuineness, origin, 

authorship, date, age, period, condition or quality of 

any lot, unless they have been instructed in writing 

by the vendor so to certify, and in such case the 

Auctioneers do so as agents of the vendor and are not 

themselves responsible for such claims. 

(c) All statements, whether printed in the catalogue or 

made orally, as to any of the matters set out in (b) 

above are statements of opinion only and are not to 

be taken as being or implying any warranties or 

representations of fact by Phillips, unless they have 

been instructed in writing by the vendor so to certify, 

and in such case the Auctioneers do so as agents of 

the vendor and are not themselves responsible for such 

claims. 

(d) Any claim under any Statute must be received in 

writing by the Auctioneer within ten days of the day 

of the sale. 

The Auction. 

(a) The Auctioneer has absolute discretion to divide any 

lot, to combine any two or more lots or to withdraw 

any lot or lots from the sale, to refuse bids, regulate 

bidding or cancel the sale without in any case giving 

any reason or without previous notice. He may bid 

on behalf of the vendor for all goods which are being 

offered subject to reserve or at the Auctioneer’s 

discretion. 

(b) The highest bidder shall be the buyer except in the case 

of a dispute. If during the auction the Auctioneer 

considers that a dispute has arisen, he has absolute 

discretion to settle it or to re-offer the lot. The 

Auctioneer may at his sole discretion determine the 

advance of bidding or refuse a bid. 

(c) Each lot is put up for sale subject to any reserve price 

placed by the vendor. Where there is no reserve price 

(but not otherwise) the seller has the right to bid either 

personally or by any one person (who may be the 

Autioneer). 

(d) All conditions, notices, descriptions, statements and 

other matters in the catalogue and elsewhere 

concerning any lot are subject to any statements 

modifying or affecting the same made by the 

Auctioneer from the rostrum prior to any bid being 
accepted for the lot. 

4. 

10. 

LL 

Rescission. Notwithstanding any other terms of these 

Conditions, if within fourteen days after the sale Phillips 

have received from the buyer of any lot notice in writing 

that in his view the lot is a deliberate forgery and within 
twenty-one days after such notification the buyer returns 

the same to Phillips in the same condition as at the time 

of sale and by producing evidence, the burden of proof 

to be upon the buyer, satisfies Phillips that considered 

in the light of the entry in the catalogue the lot is a 

deliberate forgery, then the sale of the lot will be rescinded 

and the purchase price of the same refunded. In the event 
of a dispute then the matter shall be settled by arbitration, 

the arbitrator to be nominated by the President of the 

Royal Institution of Chartered Surveyors. Both the buyer 

and the vendor agree to be bound by the decision. 

Default. Phillips disclaim responsibility for default by 

either the buyer or the vendor because they act as agents 

for the vendor only and therefore do not pay out to the 

vendor until payment is received from the buyer. 

Instructions given by telephone are accepted at the 

sender’s risk and must be confirmed in writing forthwith. 

In the event of a sale by private treaty both the vendor 

and the buyer agree to be bound by the General and any 
Special Conditions of Sale. 

VENDORS CONDITIONS 

Instructions. As Phillips are auctioneers, all goods 

delivered to Phillips premises will be deemed to be 

delivered for sale by auction unless otherwise stated in 

writing and will be catalogued and sold at Phillips 

discretion and accepted by Phillips subject to all the Sale 

Conditions. By delivering the goods to Phillips for 

inclusion in their auction sales each vendor acknowledges 

that he or she has accepted and agreed to be bound by 
all these Conditions. 

Collections. Phillips do not themselves usually 

undertake the collection of goods but will, if required in 
writing, instruct a contractor on the vendor’s behalf in 

their capacity as agents. Phillips disclaim all responsibility 

for loss or damage to goods or for unauthorised removal 

of goods and for damage to premises caused by the 

contractor who should be insured for such risks. Unless 

instructions are received to the contrary the charge for 

these services will be deducted from the proceeds of sale. 

Loss or Damage. Phillips disclaim all responsibility for 

loss or damage to goods or for unauthorised removal of 

goods unless caused by the direct negligence of their 

employees. 

Storage. Phillips reserve the right to store or arrange 

for the storage of goods delivered to them for sale either 

on their own premises or elsewhere at their sole discretion. 

They exempt themselves from any liability for loss or 

damage to goods delivered to their sale rooms without 
sufficient sale instructions and reserve the right to make 

a minimum storage charge at 25p per lot per day for such 

goods (unless the loss or damage is caused by the 

negligence of their employees). 

Right to Sell. Vendors will be charged for goods left 

on the premises if the vendor has been requested to remove 

them and if the goods are not removed within twenty- 

one days of such request Phillips reserve the right to sell 

the goods to defray costs and storage charges. 
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. Indemnity. 

mhe 

Insurance. 
(a) Unless otherwise instructed in writing all goods on 

Phillips premises and in their custody will be held 

insured against the risks of fire, theft following 

forcible entry and water damage (but not against 

accidental breakage or damage) for which insurance 

Phillips will charge a premium of £1 per £100 
(minimum 10p). The value of the goods so covered 

shall be the gross amount realised, or in the case of 

unsold lots the best bid, or in the case of goods 

withdrawn prior to a sale that which the specialised 

staff of Phillips shall in their absolute discretion 

estimate to be the auction value of such goods. 

(b) Phillips shall not be responsible for damage to or the 

loss, theft or destruction of any goods not so insured 

upon the owner’s written instructions. 

(c) Phillips shall not be responsible for accidental 

breakage, loss or damage howsoever caused unless 

directly caused by negligence of their employees. 

(d) In respect of any article delivered to Phillips if the 

vendor has in force a policy or policies of insurance 

in which the article is specifically mentioned as being 

insured, whether or not for an agreed sum or value, 

the vendor shall notify his insurers of and shall himself 

note Phillips interest as bailees in such policy or 

policies. 

Reserves. 
(a) All goods are put up for sale WITHOUT RESERVE 

at the Auctioneer’s discretion unless written 

instructions as to reserves are received by Phillips prior 

to the commencement of the sale. 
(b) In the event of any reserve price not being reached 

at auction Phillips are empowered to sell after the 

auction, by private treaty, at not less than the reserve 

price, as long as the goods remain on Phillips premises. 

In the event of such a sale by private treaty the 

Conditions of Sale applicable to a buyer governing 

the auction will apply. 

The vendor shall duly indemnify Phillips 

against any claims in connection with any goods sold by 

Phillips on the vendor’s behalf. 

Value Added Tax. A vendor who sends for sale by 

auction any chattel(s) which is an asset of his business 

must disclose to the Auctioneer whether or not he is a 

registered person for Value Added Tax purposes and, if 

so, his registered number and whether or not he intends 

to operate the special scheme covering works of art, etc. 

This information must be supplied to the Auctioneer on 

or prior to delivery of the goods. 

vendor authorises the Auctioneer to deduct 

commission and expenses at the stated rates from the 

hammer price and acknowledges the Auctioneer’s right 

to retain any premium payable by the purchaser. 

. Rights to Photographs and Illustrations. 

The vendor gives Phillips full and absolute right to 

photograph and illustrate any lot placed in its hands for 

sale and to use such photographs and illustrations and 

any photographs provided by the vendor at any time at 

its absolute discretion (whether or not in connection with 

the auction). 

18. 

20. 

Al 

22. Purchase Price. 

. Property and Risk. 

BUYERS CONDITIONS 

Inspection. Each buyer by making a bid for a lot 

acknowledges that he has satisfied himself fully before 

bidding by inspection or otherwise as to all the Sale 

Conditions the physical condition of and description of 

the lot including but not restricted to whether the lot is 

damaged or has been repaired or restored. 

Legal title will not pass to the buyer 

until the lot(s) has been paid for in full and the 

Auctioneers shall be entitled to a lien on any lot sold until 

the purchase price (as defined in 22 below) is paid in full 

but each lot is at the sole risk of the buyer from the fall 

of the hammer. Each buyer shall forthwith give his full 
names and permanent address and if called upon to do 

so by the Auctioneer shall forthwith pay to Phillips such 

proportion of the purchase price as the Auctioneer may 

require. If the buyer fails to do so, the lot may at the 

Auctioneer’s sole discretion be put up again and re-sold. 

Every bidder shall be deemed to act as principal unless 

there is in force a written acknowledgement by Phillips 

that he acts as agent on behalf of a named principal. 

Removal of Goods. 
(a) No purchase shall be claimed or removed until it has 

been paid for and the sale has been concluded. All 

purchases shall be paid for and removed at the buyer’s 
risk and expense by the end of the second working 

day after the sale, failing which the Auctioneer shall 

not be responsible if the same are lost, stolen, damaged 

or destroyed, and all lots not so removed shall remain 

at the risk of the buyer and subject to a minimum 

warehousing charge of 25p per lot per day. If they 

are not paid for and removed within seven days of 
the sale the Auctioneer may re-sell them by auction 

or privately without notice to the buyer. Any liability 

which there may be on the part of the Auctioneer in 

respect of any loss shall be restricted to a maximum 

of the price paid by the buyer of the lot. 

(b) In the event of any failure of the buyers to comply 

with any of the above conditions the damages 

recoverable by the seller or the Auctioneers from the 

defaulter shall include any loss arising on any re-sale 

of the lot, together with the charges and expenses in 

respect of both sales, and together with interest at 2% 

above National Westminster Bank PLC Base Rate 

upon the price of any lot which has not been paid for 

within 48 hours of the sale, and any money deposited 

in part payment shall be held by the Auctioneers on 

account of any liability of the defaulter to them or 

to the seller. The Auctioneers are unable to aceept 

payment from successful bidders other than in cash 

or by the bidder’s own cheque. Cheques drawn by 

third parties, whether in the Auctioneers’ favour or 

requiring endorsement, cannot be accepted. 

The purchaser shall pay the hammer 

price together with a premium of 10% of the hammer 

price (adjusted for VAT as necessary). The premium 

attracts VAT at the standard rate and is payable by all 

purchasers. The vendor authorises the Auctioneer to 

deduct commission and expenses at the stated rates from 

the hammer price and acknowledges the Auctioneer’s right 

to retain the premium payable by the purchaser. 



Imperfections not stated 

VALUE ADDED TAX 

The symbol * after any lot number indicates that V.A.T. is payable 

by the purchaser in addition to the selling price 

Various Properties 

1 PIETRO DELLA VECCHIA, called PIETRO MUTTONI 

SOLDIERS PLAYING DICE 

Seated around a drum, others in armour holding weapons watch nearby 

On panel 

(2 Yyerin, x Nia, (HO. 7@sn., s¢ G2 isxorn0.,)) 

£1500-2500 

All bids should be with us at least ‘‘one hour’’ before the start of the sale. 

Ask for our Commissions Department for this sale. 





The Property of a Lady 

2 Attributed to JEAN BAPTISTE BELIN DE FONTENAY 

A STILL LIFE OF FLOWERS 

In a sculptured urn, standing on a stone ledge 

On an oval canvas, extended to a rectangle 

27 Halting X24 eI (AD. 4s O29 ema) 

£5000-8000 





The Property of a Lady 

3 Circle of JAN GRIFFIER 

A MOUNTAINOUS RIVER LANDSCAPE 

In the foreground a herdsman with cattle and sheep walk along a mountainous 

path, to the left a mother and her children pass a cottage 

On panel 

1S /e inne xan loam (ee GLiemxe OCI) 

£4000-6000 





The Property of a Lady 

4 Attributed to JACOB VAN HUYSUM 

A STILL LIFE OF FLOWERS 

A basket containing a profusion of roses, a peony and other flowers, in addition 

to insects resting on a marble ledge 

Bears initials R.R. 

On panel 

195%in. x 144%in. (49.7cm. x 37cm.) 

£3000-5000 
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The Property of a Gentleman 

5 CORNELIS SYMONSZ. VAN DER SCHALCKE 

A RIVER LANDSCAPE 

With cattle being herded along a path towards a bridge, to the right a windmill 

Signed and dated 1653 

On panel 

loin, x 2 prin, (G3.Acm, x DI. KoA.) 

£5000-8000 





The Property of a Lady 

6 Circle of FRANCESO BRINA 

MADONNA AND CHILD WITH SAINT JOHN 

On panel 

Zoi) xe 20% 1 (OOCmieEx olin) 

£3000-5000 





Various Properties 

7 HENDRICK VAN MINDERHOUT 

SHIPPING AT ANCHOR OFF A MEDITERRANEAN COAST 

Signed Minderhout, fec. 

On canvas 

32¥%in. x 454%in. (82cm. x 115cm.) 

PROVENANCE: 
Duke of Beaufort, Badminton 

LITERATURE: 

Duits, ‘Quarterly, 5°’, No. 27, Autumn 1964 

£6000-8000 





The Property of an Institution 

8* JURGEN OVENS 

CHARITY 

Signed and dated J. OVENS Ao 1646 

On panel 

32¥ein. x 20)/21n, (82em. x 67.4cm.) 

PROVENANCE: 
The former Property of a Nobleman 

£8000- 12,000 





The Property of a Gentleman 

9 Attributed to PAOLO ANESI 

A ROMAN CAPRICCIO 

On canvas 

10in. x 12%in. (25.4cm. x 31.9cm.) 

£2000-3000 





The Property of a Lady 

10 GIACOMO GUARDI 

THE ENTRANCE TO THE ARSENAL, VENICE 

Signed and inscribed: ‘Veduta deli Gitermo del Arsenal Veneto G. de Guardi f.’ 

Gouache 
O4ine eo sine (13-9em) x oem) 

£1500-2500 
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The Property of a Gentleman 

11 Attributed to AGOSTINO TASSI 

A STAG EUINTE 

On canvas 

WO sin., 5 Od yAsiol., (Auilsxeran. 5 SAe7Keran,) 

and companion 

A PASTORAL LANDSCAPE 

On canvas 

AO Vesti. o< Oi Aan, (Ulsan, xe Mee/eran,)) 

A pair (2) 

£6000-8000 





The Property of an Institution 

12* JAN VAN DEN HECKE the elder 

A STILL LIFE OF MIXED FRUIT IN A BASKET 

On a ledge next to a gilt cup and cover, a silver chalice, a nautilus, a glass and 3 g ESS Be g 
peaches on a plate rest on a partially draped table, musical instruments, a large 

glass bottle, a pipe and oyster shells below, an extensive wooded landscape beyond 

Bears a signature of J. de Heem 

On canvas 

64%1n. x 45in. (167cm. x 114.3cm.) 

PROVENANCE: 
Former Collection of a Nobleman 

£20,000-30,000 





The Property of a Gentleman 

13 PLEMISH SCHOOL, 17th CENTURY 

A SEY OF EIGHT PORTRAITS 

The five top portraits, including the self-portrait after Sir Anthony Vandyck, 

could be the series of the ‘five senses’, the centre relief, in metal, depicts the 

theme of ‘Mount Parnassus’, the lower centre panel either side of the two scholars 
depicts the ‘frailty of man’ 

On copper, a set of erght portraits mounted in one frame 

Overall dimensions 20%in. x 17%in. (51.5cm. x 44cm.) 

£3000-4000 





The Property of a Lady 

14 JULIUS WAGNER 

A STILL LIFE OF FLOWERS 

In a vase, standing on a table, a fallen nasturtium nearby 

Signed Julius Wagner and indistinctly dated 

On canvas 

29%in. x 19%in. (64cm. x 49cm.) 

£3000-5000 





The Property of a Lady 

15 DANIEL VERTANGEN 

a) DIANA RESTING AFTER THE CHASE 

Seated in a robe, with her attendants, before a pool in an Italianate landscape 

Signed VERTANGEN 

On copper 
4%in. x 6%1n. (11.8cm. x 16cm.) 



and companion 

b) CEPHALUS AND PROCRIS 

Signed VERTANGEN 

On copper 
Ain x 6 Yin, (11.8em-x 16cm.) 

A pair 

£3000-5000 



The following Property is Sold by Order of King’s College, Cambridge, 

from the Estate of Mrs. G. E. M. Lewis 

16 JACOB BURGI 

A RUSTIC LANDSCAPE 

With a horse and rider, and a hunter on a path beside a stream before cottages 

Gouache 

OAival, 22 Hw, (AO, Mean, x LY..Sxeiaa.,) 

and companion 

A RIVER LANDSCAPE 

With figures on a path beside a river 

Gouache 
Ova inor, 3 aim, (UO, ian. * 2. Sri.) 

A pair (2) 

£1000-1500 





17 

The Property of a Lady 

CAVALIERE PIETRO TEMPESTA, called PIETER MULIER the younger 

a) LANDSCAPE WITH POOL 

36 

Figures seated on rocks high above a pool surrounded by old gnarled trees 

On canvas in. 3 AD sitar, (O3),cGam, 3 Dxe00,) 

PROVENANCE: London Art Market, c. 1964 (pair) 

LITERATURE: Marcel Roethlisberger-Bianco ‘Cavalier Pietro Tempesta and his time’, 

, ZAG (0, HOLS tis HGEO 

‘At its appearance in the art market the picture had a pendant, which is not known to me’ 



and companion 

LANDSCAPE WITH SHEEP 

Seated beneath a tree a shepherd and shepherdess watch their flock of sheep 

by a stream, a town in the distance 

On canvas 
Ooi, x 20 %.1n.(63.00cm. x 93cm) 

TERA IOTCE: 
See note to companion 

A pair 

£6000-8000 



The Property of a Lady 

18 LOUIS DE CAULLERY 

‘CERES’ 

On panel 
20%in. x 26%in. (53cm. x 67.2cm.) 

£2500-3500 





The Property of a Gentleman 

19 VENETO-CRETAN SCHOOL, 18th CENTURY 

MADONNA AND CHILD 

Gold ground, on panel 
9% in. x 7in. (24cm. x 18cm.) 

£1500-2000 
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The following Property 1s Sold by Order of King’s College, Cambridge, 

from the Estate of Mrs. G. E. M. Lewrs 

20 Circle of FRANCESCO VANNI 

AM SNe, ISKOIENG JAIMOOL NT 

Seated before a barn in a landscape, accompanied by Saint John and a female 
Saint 

On panel 
Shin, x Wyn, (220m, 3x is}, Senn.) 

PROVENANCE: 
The Sheepshanks Collection (as School of Raphael) 

£2000-3000 





The Property of a Lady 

21 Attributed to LOUIS DE MARNE 

THE INTERIOR OF A BARN 

Three men, two seated are offering bread to two children, in the background 
chickens can be seen feeding 

On panel 

19/%in, x 204 1n-( 40cm. x25 3enm,) 

EXHIBITED: 

Manchester City Art Gallery ‘Exhibition of Works of Art from Private Collections in the 

North West and North Wales’, 21 September-30th October, 1960, cat 98 (as attributed 
to David Tenters the younger) 

£3000-5000 





The Property of a Gentleman 

FILIPPO ANGELT, called FILIPPO NAPOLETANO 

TOBIASEAND ELE RAIN GEE 

On panel 

Syaun, x Asin, (SELAH, 2 HSI Gen, ) 

£3000-5000 





The Property of a Gentleman 

23 GIOVANNI GHISOLFI 

THESEUS FINDING HIS FATHER’S SWORD 

Amongst ancient Classical ruins, Theseus lifts the slab of stone from which he 

has discovered the sword and sandals belonging to his father Aegeus, his mother 
Aethra is seated nearby, accompanied by numerous soldiers 

On canvas 

Zana, xe Jes, (ISeen, x< eeeay,) 

£6000-8000 





The Property of a Gentleman 

24 GOVAERT FLINCK 

PORTRAIT OF SASKIA VAN UYLENBURGH 

The wife of Rembrandt van Rijn, half length, full face, wearing an embroidered 

shawl over her brown dress 

On panel 
26%in. x 22%in. (67cm. x 57.5cm.) 

LITERATURE: 
The Connoisseur, August 1952. Ill (On the London Art Market as Rembrandt) 

£6000-8000 





The Property of a Gentleman 

25 Follower of JAN BRUEGHEL the elder 

CARTS AND HORSES ON A PATH 

Winding through a wood, accompanied by horsemen, and figures carrying wares 

to market 

On copper 
54%in. x 6%in. (13.2cm. x 16.1cm.) 

£1000-1500 
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Various Propertues 

26 LUCA GIORDANO 

THE PENITENT MAGDALEN 

Seated in a landscape, accompanied by numerous putti 

On canvas 

72%in. x 71in. (184cm. x 182.5cm.) 

PROVENANCE. 
Viscount Powerscourt, Jubilee Hall Castle, County Wicklow 

£15,000-25,000 





The Property of a Lady 

27 PIETER JAN VAN LIENDER 

BOATING ON A CANAL 

Opposite stands a church surrounded by trees, figures fishing stand along the 

banks of the canal 
Signed and dated P. J. V. Liender f. 17-1 

On panel 

9¥%ins x / ein. 23.8em* xel9 Tem: ) 

£1000-1500 





The Property of a Lady 

28 Attributed to CORNELIS BAELLIEUR the elder 

ABRAHAM AND MELCHIZEDECH 

On panel 
OP /iinaexe2 3 /g linen (4-99 linemen / les OCU) 

£3000-4000 
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The Property of a Gentleman 

29 Workshop of JACOPO DI CIONE 

THREE SAINTS 

Panels from a polyptych, depicting Saint Anthony Abbot, Saint Mark and an 

unknown Saint standing full length 

Gold ground, on panel, shaped Gothic tops 
Overall size 25im. x 18Y4in. (63-4cm, x 46-5cmn.) 

£12,000-18,000 





The following Property is Sold by Order of King’s College, Cambridge, 

from the Estate of Mrs. G. E. M. Lewis 

Circle of CHARLES BESCHEY 

A RIVER LANDSCAPE 

With figures on a path in a wood before a river, beyond are buildings nestling 

at the foot of high mountains 

On panel 

Serna, ox Nes, (il Xeon, xs As,2ci00, ) 

and companion 

A VILLAGE IN A LANDSCAPE 

Several villagers are conversing, standing near a path in a wood, a village on 

a hill beyond 

On panel 
ya, >< Wi ina, (Ai oan, xe US.2o00,)) 

A pair (2) 

£3000-5000 
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The Property of a Gentleman 

31 HENDRICK VAN STREECK 

THE INTERIOR OF A CHURCH 

On canvas 

Zino, 3 AVG iw, (OI.PCi., x DS.) 

£4000-6000 





The Property of a Gentleman 

32 Attributed to ALEXANDER KEIRINCX 

A FOX HUNT 

An oul sketch on paper, laid down on panel 

UO /Armaexanl 47 onion (4: On Gunman) /Clai)) 

£1500-2000 





The Property of a Gentleman 

33 Studio of ALTOBELLO MELONE 

A FEMALE MARTYR 

Bears date and inscription Ano saluti 1529, and is further indistinctly inscribed below 

On panel 

Oil Aivor, >< Yl Zain, (Wa iCan, xe Bee, aea0n, ) 

Unframed 

£8000-12,000 





Various Properties 

34 PIETER VAN BLOEMAN 

HORSEMEN BEFORE ROMAN RUINS 

On canvas 

24-Y.m. x 352i (OS ema x Olichi.) 

£2000-3000 





The Property of a Gentleman 

OTTO MARSEUS VAN SCHRIECK 

INSEGTS AND REPTILES IN A WOOD 

Consisting of butterflies, dragonflies, a snake, a toad and a lizard 

On canvas 
En, & MZ, (OZ. Kom, x Dil. /@an.) 

£8000-12,000 





The Property of a Lady 

36 Studio of FRANCESCO SOLIMENA 

THESEUS AND THE CENTAURS 

On canvas 

244%in. x 30%in. (62cm. x 78cm.) 

This composition is based on the larger version in the Dresden Museum, No. 496, identifying 
the subject as the battle of the ‘Centaurs and Lapiths’ 

£2000-3000 





Various Properties 

37 Studio of DIEGO RODRIGUEZ DE SILVA Y VELASQUEZ 

A MEXICAN DWARF DOG 

On canvas 

18%in. x 14/441. (47cm. x 37cm.) 

The Mexican dwarf dog, more commonly known as a ‘chihuahua’, descended through the 

Aztec Sacred Dog, from a Spanish source and is related to the Papillon. It is one of the 

world’s smallest breeds—‘The Observer’s Book’, Clifford L. B. Hubbard 

£2000-3000 





The Property of a Gentleman 

38 L. D. MAN* 

SHIPPING IN HEAVY SEAS 

Signed L. D. MAN 

On panel 

15in. x 19in. (38cm. x 48.3cm.) 

For information concerning this artist see E. H. H. Archibald ‘A Dictionary of Sea Painters, 

1980’, p. 138, pl. 189 

£3000-5000 





The Property of a Gentleman 

39 JAN ANTON GAREMYN 

GATHERING THE HARVEST 

In the foreground men, women and children dance to a piper, before a large 

tree, behind a hay waggon, and figures seated before fields of wheat 

On canvas 
63 %in. x 36%in. (161cm. x 93cm.) 

A label on the reverse states that the painting comes from the Collection of Lord Rothschild 

£8000-12,000 





Various Properties 

40 FRENCH SCHOOL, 17th CENTURY 

THE TRIBUTE MONBY 

On canvas 

Sewn, x Coy, C47 Cia, x 237/em.) 

£3000-5000 





401 

The Property of a Lady 

DUTCH SCHOOL, circa 1620 

ROSES AND CARNATIONS ON A LEDGE 

Bears signature and date of Jan van Huysum, 1722 

On panel 

Soin 10yzqne(21 soem. x 252 Cis) 

and companion 

DUTCH SCHOOL, circa 1820 

FRUIT ON A STONE LEDGE 

Bears signature and date of Jan van Huysum, fecit 1722 

On panel 
Sain. x WO Ym, (il aoa, x 2D, Qeian,.) 

Both the above paintings are based on compositions by Jan van Huysum, now in the 

Mauritshuis, The Hague 

£4000-6000 



41 (a pair) 



Sold by Order of the Official Solicitor to the Supreme Court, 
from the Estate of Sir Charles Clore, deceased 

42 JACOB DUCK 

SLEEPING SOLDIERS 

Two soldiers and a woman stand by an open door, pointing at a group of 
slumbering soldiers, many other elegant figures beyond 

Signed J. Duck 

On panel 
Gaim, 36 Ana, (Cara, x (3), esa, ) 

£6000-8000 





Various Properties 

43 JOHANN MELCHIOR ROOS 

CATTLE IN A LANDSCAPE 

On canvas 

IGyArn, x ADVAna, (GRiom, s OS.AC00s ) 

£1000-1500 





Various Properties 

44 HUBERT ROBERT 

THE ARCH OF TITUS, ROME 

On canvas laid down on board, and backed by canvas 
19%in. x 15in. (50.5cm. x 38cm.) 

£3000-5000 





The Property of a Gentleman 

Attributed to LORENZO PASINELLI 

APOLLO AND DAPHNE 

On canvas 

ZOW AN Xo, 3 Oley ((/ 40 Cline exa) O90 CLs) 

£2000-3000 





To be Sold by Order of the Executors and Trustees of the 
Estate of the late Mr. S. Feld 

46 FRANCESCO TREVISANI 

SAINT CECILIA 

Seated three-quarter length at an organ, and attended by angels playing musical 
instruments 

On canvas 

45in. x 33%in. (114cm. x 86cm.) 

£3000-5000 





The Property of a Gentleman 

47 Studio of BARTOLOMMEO PASSEROTTI 

THE PORTRALTY OF AUMAN 

Bust length, said to be a member of the Scott family of Bergamo, dressed in 
a cloak with fur collar, white ruff, and a black cap 

On canvas 
23%in. x 21%in. (60cm. x 54cm.) 

PROVENANCE: 

Chiesa Sale, American Art Association, New York, November 1927 (as Giovanni Battista 

Moroni) 

£4000-6000 





To be sold by Order of the Executors of a Deceased Estate 

48 HENDRICK JACOBSZ. DUBBELS 

WINTER LANDSCAPE 

Numerous figures skating on a frozen river before a village, to the right trees 
and two large windmills 

Bears a signature ‘DUBBELS”’ 

On panel 

Qs, x Wain, (ACI. x2 Bil Dean.) 

EXHIBITED: 
Leonard Koetser Ltd. ‘Spring Exhibition of Flemish, Dutch and Italian Old Masters’, 
No. 29, April 25-May 31st, 1963 

£5000-8000 
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The Property of a Gentleman 

49 Attributed to GASPARE DIZIANI 

THE APOTHEOSIS OF SAINT STEPHEN 

‘A bozzetto’ for a ceiling 

On canvas 

15%1in. x 22in. (70.6cm. x 55.8cm.) 

£3000-4000 





The Property of a Lady 

90 JOSEPH VIVIEN 

PORTRAIT OF A YOUNG MAN 

Half-length, wearing a plum coloured robe, and lace cravat, standing in a 

landscape 

Signed and dated J. Vivien, Of. 1706 

Pastel 

BY VOM: Xe VAs, (Coy, sreian., >< (4e_(eraa\.,)) 

£5000-8000 





The Property of a Gentleman 

51 Workshop of JACOPO DEL SELLAIO 

A BETROYHAL 

On panel 
23ein. < 2641p. (S9cmm x100.0cm:,) 

£15,000-20,000 





The following Property is Sold by Order of King’s College, Cambridge, 
from the Estate of Mrs. G. E. M. Lewrs 

52 MAERTEN FRANSZ. VAN DER HULST 

LANDSCAPE WITH COTTAGES 

On a path a waggon and horses stand before a cottage and barn, across the 
way stands a gnarled and twisted tree 

On panel 

eine 1S. nen (Sule CImenexe.O OCTI) 

£5000-7000 





The Property of a Gentleman 

53 JACOB ADRIAENSZ. BELLEVOIS 

SHIPPING OFF A SOUTHERN COAST 

On canvas 

Di Pai, 3 Saas, (ecm, 32 Warsi.) 

£5000-8000 





The Property of a Lady 

54 Curcle of CARLO PORTELLI 

THE HOLY FAMILY WITH THE INFANT SAINT JOHN 

On panel 
SOr/A axa. 0/oaliien (2, Clinemexan/a/e) Clin) 

£4000-6000 
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The following Property 1s Sold by Order of King’s College, Cambridge, 
from the Estate of Mrs. G. E. M. Lewis 

55 LUCAS VAN VALKENBORGH 

AN EXTENSIVE RIVER LANDSCAPE 

Figures to the right on a path overlooking a wide river valley, to the left a village 

and small craft carry ore down river from the mines 

Signed with monogram and dated 1574 

On panel 

134in. x 18 yim. ($3.5eme x 4/7cm:) 

£30,000-50,000 





Sold by Order of the Official Solicitor to the Supreme Court, 

From the Estate of Sir Charles Clore, deceased 

56 MATHEUS VAN HELMONT 

A KITCHEN INTERIOR 

A maid is seen seated peeling apples, behind four men stand before an open fire 

On canvas 

21. x 29774 ine (Oo zcemerx 44cm.) 

£4000-5000 





The Property of a Lady 

57 JACOB BOGDANI 

a) VARIOUS BIRDS BY A RIVER 

Consisting of a pigeon, quail, a black stork and a lapwing standing before a 
river, a rustic house beyond 

On canvas 

19%in. x 42% in. (50.3cm. x 108.3cm.) 



and companion 

VARIOUS BIRDS BY A TREE 

Consisting of a french partridge, doves and a stone curlew 

Signed with initials J.B. 

On canvas 

19%in. x 42%in. (50.3cm. x 108.3cm.) 

A pair 

£8000-12,000 

The above paintings are to be included in the forthcoming publication of the ‘Catalogue 

Raisonné on the works of Jacob Bogdani’, by Dr. Miklos Rajnai 



Various Properties 

58 GASPAR LOPEZ 

JX SMU CICS TEINS 

Consisting of various fruit scattered on the earth, a glass vase of mixed flowers 
standing on a ledge, all in an ornamental garden 

L6%in. x 241. (4220em. x, Olem-=) 

£2500-3500 





The Property of a Gentleman 

59 Curcle of GIUSEPPI CHIARI 

THE HOLY FAMILY WITH SAINT ELIZABETH 

On canvas 

2/ Yin. & 24 aim, (69cm 1612 9¢em) ) 

£3000-4000 





Various Properties 

60 JAMES ROSS 

TRAVELLERS BEFORE AN INN 

Horsemen taking refreshment outside an Inn, in a mountainous terrain 

Signed J. Ross 

On canvas 

1572 in. <-20741n, (392m. x 92. 5em,) 

£2000-3000 





The Property of a Lady 

61 SALOMON VAN RUYSDAEL 

A RIVER LANDSCAPE 

A Ferry with cattle and figures passes before numerous cottages on the banks 
of a river, other small craft are visible beyond 

Signed with monogram and dated 1632 

On panel 

10 “ins 22.4ins (272 enix 7 60cm.) 

£30,000-40,000 





Sold by Order of the Official Solicitor to the Supreme Court, 

from the Estate of Sir Charles Clore, deceased 

62 Attributed to JACOB GERRITSZ. CUYP 

A FAMILY PORTRAIT 

Consisting of a gentleman and his wife, seated in a landscape full length, both 
in black dress, accompanied by their three children, of whom two hold guns; 
ancient ruins on a hill beyond 

Dated 1647 

On canvas 

63in. x 74%1in. (160cm. x 190cm.) 

PROVENANCE: 

Cobbledich Sale Christie’s 2nd July 1928 (as A. Cuyp) 
Anon Coll; Sale Christie’s 19th June, 1936, lot 131 

£4000-6000 
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The Property of a Gentleman 

63 EUGENIO LUCAS Y PADILLA 

a) AN ACTRESS BEFORE THE INQUISITION 

A Goyesque ‘MAJA’ standing before a judge while a small cupid shoots an arrow 

in her direction, and another regards her admiringly 

On panel 

IDA, 3 ZI, (IK. x Hem, ) 

PROVENANCE: 
Don José Lazaro 

LITERATURE: 

Elizabeth du Gué Trapier ‘Eugenio Lucas y Padilla’, page 11, New York, 1940 



63(6) 

and companion 

b) A SCENE OF EXORCISM 

Possibly taken from the cellars of the Church of ‘San Gine’s, Madrid’ 

On panel 
15%4in. x 21%in. (38.8cm. x 55cm.) 

A patr 

£10,000-15000 

(2) 



The Property of a Gentleman 

64 Workshop of FRANCESCO ALBANI 

‘GOD THE FATHER’ SURROUNDED BY ANGELS 

Inscribed on the reverse: JB, N.66 Albano 

On an oval canvas 

18 “in. x 24%in. (47.5cm. x 62cm: ) 

£3000-4000 





The Property of a Gentleman 

65 MARTEN NELLIUS 

A STILL LIFE 

A Dutch roemer, a bowl of wild strawberries, a peeled lemon on a pewter plate 
sitting on a white cloth covering a green mug 

On panel 

17%in. x 15%in. (44cm. x 38.3cm.) 

EXHIBITED: 

Slatter Galleries ‘Dutch and Flemish Masters’ No. 27 IITO 
(The catalogue entry in the Exhibition stated that the painting was signed by Martin Nellius) 

£10,000-15,000 





The Property of a Gentleman 

66 EGBERT VAN HEEMSKERK 

A MERRY FEAST 

Many figures seated around a table, making merry, a woman and children seated 
before a fire 

Signed with monogram HK 

On canvas 

J0in. «x 3/in, (/ Gene x 94cm.) 

£2000-3000 





The Property of a Lady 

67 WILLEM VAN MIERIS the younger 

AN EXTENSIVE RIVER LANDSCAPE 

Many ferries on a river, in the foreground figures seated at the foot of Classical 
ruins, and cattle being driven along the shore 

Signed and indistinctly dated W. van Mieris 17-- 

On panel 

14%in. x 18%in. (36.5cm. x 46.9cm.) 

£3000-5000 





The Property of a Gentleman 

68 CORNELIS BEELT 

INTERIOR OF A COBBLER’S WORKSHOP 

On panel 

Moyea. 26 Al Yara, (A2Xexan, 3x Sixeion.. J 

£3000-4000 





The Property of a Gentleman 

69 PIERRE PATEL the elder 

A CLASSICAL LANDSCAPE 

With an artist seated, sketching beneath a tree before Classical ruins, cattle and 
goats wander before a stream in the foreground 

On canvas 

24%in. x 41%in. (63cm. x 106cm.) 

£5000-8000 





The Property of a Gentleman 

70 Circle of GIROLAMO DI ROMANO, called ROMANINO 

PORTRAIT OF A MAN 

Half length, in black embroidered cloak and wide-brimmed hat, said to be 

General Colonna, commander of the army of the Emperor Charles V 

On canvas 

30% in. x 25%1in. (77cm. x 64.5cm.) 

PROVENANCE: 

Alfred Morrison Esq. 

EXHIBITED: 
The Royal Academy of Art, ‘Italian Old Masters’, Jan. Ist-March 8th, 1930 

A label on the reverse states that the painting was No. 64, of The Fonthill Heirlooms 

£5000-7000 





71 

The Property of a Gentleman 

SANO DI PIETRO 

THE MADONNA AND CHILD 

With Saint John the Baptist and Saint Bernardino, above the figure of God the 
Father accompanied by four angels 

Gold ground, on panel, shaped top 

Overall dimensions 33%4in. x 23 %in. (85.7cm. x 59.6cm.) 

EXHIBITED: 

Musée Royaux des Beaux-Arts, Brussels, 1922 

‘Gemeente Museum van Amsterdam’, Italianische Kunst, 1934? 

LITERATURE: 

Rassegne D’Arte, No. IX Ill. May-June 1922 

Raimond van Marle ‘The Development of the Italian Schools of Painting’, Volume IX, 
page 482 and page 528. The Hague, 1927 

£60 ,000-80,000 





The Property of a Gentleman 

PANDOLFO RESCHI 

A MOUNTAINOUS LANDSCAPE 

With mounted horsemen on a path in a wood, before a bridge, high mountains 
beyond 

On canvas 

40 Yin. x 50%in. (103cm. x £27. Sem.) 

£4000-6000 





The Property of a Lady 

73, JAN HENDRIK FREDRIKS 

A STILL CIFE-OF ERULT 

A basket of fruit, melons, bunches of black and white grapes, peaches and flowers 
lay scattered on a marble ledge, behind is an ornamental garden 

Signed and dated J. H. Fredriks fecit 1793 

On panel 

30in. x 23%in. (76cm. x 60.5cm.) 

£10,000-15,000 





The Property of a Gentleman 

74 JEAN BAPTISTE MARTIN I, called MARTIN DES BATAILLES 

A CITY UNDER SIEGE BY LOUIS XIV AND HIS ARMY 

Indistinctly inscribed ‘Martin’ le jeune peintre. . . Du Roy 1731 

On canvas 

Dean, < AN Zain, (SY. Kean, 3x FP Acian,) 

£1500-2000 







A 
Albani, Francesco, Workshop 64 
Anesi, Paolo, Attributed to 9 
Angeli, Filippo 22 

B 
Baellieur Cornelis the elder, Attributed 28 
Beelt, Cornelius 68 
Bellevois, Jacob Adriaensz. 53 
Beschey, Charles, Circle of 30 
Bloeman, Pieter van 34 
Bogdani, Jacob 57 

Brina, Francesco, Circle of 6 

Brueghel, Jan the elder, Follower of 25 
Burgi, Jacob 16 

Cc 
Caullery, Louis de 18 
Chiari, Giuseppi, Circle of 59 
Cione, Jacopo di, Workshop WY) 
Cuyp, Jacob Gerritsz., Attributed 16 

D 
Diziani, Gaspare, Attributed 49 
Dubbels, Hendrick 48 
Duck, Jacob 42 
Dutch School, circa 1820 41 

F 
Flemish School, 17th Century 13 
Flinck, Govaert 24 
Fontenay, Jean Baptiste Belin, Attributed 2 
Fredriks, Jan Hendrik 73 
French School, 17th Century 40 

G 
Garemyn, Jan Anton 39 

Ghisolfi, Giovanni 23 
Giordano, Luca 26 
Griffier, Jan, Circle of 3 
Guard, Giacomo 10 

H 
Hecke, Jan van den 12 

Heemskerk, Egbert, van 66 
Helmont, Matheus, van 56 
Hulst, Maerten Fransz. 52 
Huysum, Jacob van, Attributed 4 

K 
Keirincx, Alexander 32 

L 
Liender, Pieter Jan van 
Lopez, Gaspar 
Lucas, Eugenio y Padilla 

M 
Man, L. D- 
Marne, Louis de, Attributed 

Marseus, Otto 
Martin, Jean Baptiste 
Melone, Altobello, Studio of 
Mieris, Willem van 
Minderhout, Hendrick van 

N 

Nellius, Marten 

O 
Ovens, Jurgen 

P 
Pasinelli, Lorenzo, Attributed 
Passerotti, Bartolommeo, Studio 
Patel, Pierre the elder 

Portelli, Carlo, Circle of 

R 
Reschi, Pandolfo 
Robert, Hubert 
Romano, Girolamo di 
Roos, Johann Melchior 
Ross, James 
Ruysdael, Salomon van 

S 

Sano, di Pietro 
Schalcke, Corn. S. van der 
Sellaio, Jacopo del, Workshop 
Solimena, Francesco, Studio 
Streeck, Hendrick van 

T 
Tassi, Agostino, Attributed 
Tempesta, Cavaliere Pietro 
Trevisani, Francesco 

Vv 

Valkenborgh, Lucas van 
Vanni, Francesco 
Vecchia, Pietro Della 
Velasquez Diego Rod., Studio 
Veneto-Cretan, 18th Century 

Vertangen, Daniel 
Vivien, Joseph 

W 

Wagner, Julius 





10. 

EXPLANATION OF CATALOGUING TERMS 

Any statement as to authorship, attribution, origin, date, age, provenance 
and condition is a statement of opinion and is not to be taken as a statement 
or representation of fact. Phillips reserve the right, in forming their opinion, 
to consult and rely upon any expert or authority considered by them to be 
reliable. 

A picture catalogued with the forename(s) and surname of the painter is in 
our opinion a work by that artist; e.g. Joseph Mallord William Turner. 
When an artist’s forename(s) is not known, a series of asterisks followed by 
the surname of the artist, whether preceded by an initial or not, indicates 
that in our opinion the work is by the artist named. 

A picture catalogued as Aftributed to...... is in our opinion probably a 
work by the artist; e.g. Attributed to Joseph Mallord William Turner. 

A picture catalogued as Studio of...... is in our opinion a work from the 
studio of the artist which may or may not have been executed under his 
direction; e.g. Studio of Joseph Mallord William Turner. 

A picture catalogued as Circle of...... is in Our opinion a work of the 
period of the artist executed under his immediate influence; e.g. Circle of 
Joseph Mallord William Turner. 

A picture catalogued as Follower of...... is in Our opinion a work by a 
painter working in the artist’s style, contemporary or nearly contemporary, 
but not necessarily his pupil; e.g. Follower of Joseph Mallord William 
Turner. 

A picture catalogued as Manner of...... is in our opinion a work in a style 
related to that of the artist, but of a later date; e.g. Manner of Joseph 
Mallord William Turner. 

A picture catalogued as School accompanied by the name of a place or 
country and a date means that in our opinion the picture was executed at that 
time and in that location; e.g. Flemish School, 17th century. 

A painting catalogued as After an artist is in our opinion a copy of any date 
after a work by that artist; e.g. After Joseph Mallord William Turner. 

The term signed and/or dated and/or inscribed means that in our opinion 
the signature and/or date and/or inscription are from the hand of the artist. 

The term Bears a signature and/or a date and/or an inscription means that in 
our opinion the artist’s name and/or date and/or inscription have been 
added by another hand. 

All references to signature, inscriptions and dates refer to the present state of 
the work. 

Dimensions are given height before width. 





SELLING AT PHILLIPS 
Inspections 

Phillips 17 branches throughout the UK offer a free advisory service for any items brought into them. 

There will be no fee charged for a specialist calling on owners who wish to sell through Phillips. 
In certain cases, however, out of pocket expenses will be charged. 

Valuations 

The charges for a written valuation for insurance, C.T.T.(Probate), C.G.T.(Capital Gains Tax), 
Private Treaty, Family Division purposes are 112% on the Ist £10,000 and 1% thereafter (all fees + VAT). 

All these figures are negotiable and if items subsequently come in for sale within a year a reduction of 
up to 50% of the original fee is refundable. 

Commission 

Phillips Commission is 10% for individual lots over £500 and 122% on lots up to £500 (Stamp auctions 
10%). These rates again are negotiable in the case of properties to the value of £50,000 and over. 

Tax Advice 

Phillips recognises the importance of providing the right information, and as a matter of policy, all tax 

inquiries are not only welcomed but handled confidentially by our Group Company Secretary. 

BUYING AT PHILLIPS 
Sale Dates 

A calendar of dates for all sales for the year can be obtained from any Phillips branch. Weekly dates and 
times for London can also be found in Monday’s Daily Telegraph. 

Catalogues 
Catalogues are available at every Phillips branch and an annual catalogue subscription can be taken out 

for any category listed. 

Commission Bids 

If instructed, we will execute bids on behalf of a client and price estimates are always available. This 

service is free of charge. Reference should be made to the conditions of sale in the front of the catalogue. 

Buyers Premium 

This is payable on all lots at 10% of the hammer price plus V.A.T. at the standard rate. 

Export Licensing 
icence is required before export from the U.K. of any item costing £16,000 or more, and which A specific | 

is at least 5O years old. For further information contact us on 01-629 6602, asking for the General Office. 

Transport can be arranged for the seller and buyer using experienced and reliable contractors. 

The seller's and buyer's attention is drawn to the conditions of sale at the front of the catalogue. 





@Phillips 
FINE ART AUCTIONEERS & VALUERS SINCE 1796 

Blenstock House, 7 Blenheim Street, New Bond Street, London WIY OAS 
Telephone: 01-629 6602 Telegrams: “Auctions” London W1 

Telex Number: 298855 BLEN G 

BID FORM 
Sale No. 25,836 on Tuesday 10 December 1985 

Please bid, on my behalf, for the undermentioned Lots up to the prices shown 

which do not include the buyer's premium or any V.AT. payable on lots. These 
bids are to be executed as cheaply as is permitted by other bids, or reserves if 

any, and subject to the Conditions of Sale printed in the Catalogue. 

Limit 
(excl. Premium 

& V.A.T.) 

FOR OFFICE USE Invoice 

| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 
| 

7 Blenheim Street, New Bond Street, London WIY OAS. Tel: 01-629 6602. 

LONDON - NEW YORK - GENEVA 

| Fifteen salerooms throughout the United Kingdom. 
Members of the Society of Fine Art Auctioneers. 

| All bids should be with us at least ‘‘one hour’’ before the start of the sale. 

Ask for our Commissions Department for this sale. 

| 





LONDON 

Blenstock House 

7 Blenheim Street 

New Bond Street 

London W1Y OAS 
Tel: 01-629 6602 

Telex: 298855 Blen G 

Enquiries: Noelle Anton 

West 2 

10 Salem Road 
London W2 4BU 
Tel: 01-221 5303 

Enquiries: Garth Lewis 

Marylebone 

Hayes Place 
Lisson Grove 

London NW1 6UA 
Tel; 01-723 2647 

Enquiries: Mark Meadows 
Manager: Garth Lewis 

Glendining & Co. 
7 Blenheim Street 
New Bond Street 

London W1Y OAS 
Tel: 01-493 2445 

Enquiries: William French 

REGIONAL 

Bath 
1 Old King Street 

Bath, Avon, BA1 1DD 

Tel: 0225 310609 or 310709 

Enquiries: Christopher Overton 

Cambridge 
42 Newnham Road 
Cambridge CB3 9EY 

Tel: 0223 66523 

Enquiries: Penny Brittain 

Chester 

Bold Place 
Chester 

Cheshire CH1 3LY 
Tel: 0244 313936 

Enquiries: Robert Gowland 

Colwyn Bay 
9 Conwy Road 
Colwyn Bay 

Clwyd LL29 7AF 
Tel: 0492 33406 

Enquiries: George Forrester 

Edinburgh 
65 George Street 

Edinburgh EH2 2JL 

Tel: 031-225 2266 

Enquiries: Nicholas Curnow 

PHILLIPS INTERNATIONAL SERVICE 

Exeter 

Alphin Brook Road 
Exeter 

Devon EX2 8TH 
Tel: 0392 39025/6 

Enquiries: Christopher Hampton 

Glasgow 
98 Sauchiehall Street 

Glasgow 
G2 3DQ 

Tel: 041-332 3386 

Enquiries: Joseph Mullen 

Ipswich 

In association with Garrod Turner 

Garrod Turner's Rooms 

50 St. Nicholas Street 

Ipswich, IP1 1TP 
Tel: 0473 54664 

Knowle 

The Old House 

Station Road 

Knowle 

Solihull 
West Midlands, B93 OHT 

Tel: 056 45 6151 

Enquiries: John Haycraft 

Leeds 

17a East Parade 

Leeds 
West Yorkshire, LS1 2BU 

Tel: 0532 448011 

Enquiries: John Walsh 

Morley 

20 Fountain Street 

Morley, Leeds 

LS27 9EN 

Tel: 0532 523888 

Enquiries: Dale Wood 

Norwich 
3 Opie Street 

Norwich 
Norfolk NR1 3DP 
Tel: 0603 616426 

Enquiries: Stephen Kaye 

Oxford 
39 Park End Street 
Oxford OX1 1JD 

Tel: 0865 723524 

Enquiries: Michael Welch 

Sherborne 
The Long Street Salerooms 

Sherborne 
Dorset DT9 3BS 
Tel; 0935 815271 

Enquiries: Bill Allan 

Cardiff 
9-10 Westgate Street 

Cardiff, CFl1 1DA 
Tel: 0222 396453 

Enquiries: Hugh Bulmer 

OVERSEAS 

New York 

Phillips Son & Neale Inc 
406 East 79th Street 

New York, NY 10021, USA 
Tel: 010 1 212 570 4830 

Telex: 126380 Bids NYK 

Enquiries: Richard Madley 

Boston 

6 Faneuil Hall Market Place 
Boston, Mass, 02109, USA 

Tel: 010 1 617 227 6145 

Enquiries: Alexandra Guild 

Brussels 

15 avenue du Putdael’ 

1150 Brussels 

Tel: 010 32 2 771 9852 

Enquiries: Jean-Francois van Houtte 

Geneva 

6 rue de la Cité 

1204 Geneva 

Switzerland 

Tel: 010 41 22 28-68-28 

Telex: 229 85 Vif CH 

Enquiries: lan Blowfield 

Paris 

38 rue de Penthiévre 
(Faubourg Saint-Honoré) 

75008 Paris 

Tel: 010 331 562 76 66 

Enquiries: Lionel Pissarro and 
Pascale Villiers le Moy 

Toronto 

Phillips Ward Price 
Suite 1900 

Box 15, Royal Bank Plaza, 

Toronto, Ontario, Canada MSJ 2J1 

Tel: 010 1 416 865-0101 

Telex: 06 218060 AYLTHOM TOR 



FINE ART Al CTIONEERS & VALUERS SINCE 1790. 

Blenstock House 

July-December 1985 

WEEKLY SALES 

MONDAY 11 am 

Antique Furniture, Rugs, Ceramics, Glass and Objects 
Viewing: Friday, Saturday morning and Monday morning 

Pictures—Please see details opposite 

TUESDAY 11 am 
Antique English and Continental Furniture, Eastern 

Carpets and Rugs, Bronzes and Works of Art 
Viewing: Friday, Saturday morning, Monday 8.30 am-4 pm 

and Tuesday morning 
Pictures—Please see details opposite 

WEDNESDAY 11 am 
English and Continental Porcelain, Pottery and Glass, 
alternating with Oriental Ceramics and Works of Art 

Viewing: Monday and Tuesday 

THURSDAY 11 am 

Postage Stamps (most Thursdays) with occasional sales of 
Scripophily and Paper money 

Viewing: Tuesday, Wednesday and Thursday morning 

FRIDAY 11 am 
Antique and Modern Silver and Plate 
Viewing: Wednesday and Thursday 

COELEGCTORS: SALES 
Collectors’ Centre, Blenstock House 

WEDNESDAY 12 noon 

Toys, Models, Railways Photographica 
and Diecast Models 30 Oct. 

31 Jul. 25 Sept. 23 Oct. Postcards and Cigarette Cards 
4 Dec. 21 Aug. 9 Oct. 

Sporting Items including 
Cricket, Golf and Tennis, etc. 
12 Jul. 20 Nov. 
(NB: Fri.) 

Collectors’ Items inc. 
Firemarks, Phonographs, 
Ephemera, Bygones, etc. 

Lead Soldiers and Figures 
3 Jul. 7 Aug. 4 Sept. 
6 Nov. 

Pot Lids, Fairings, Goss, 
Commemorative China, Baxter 
Prints & Stevengraphs 
14 Aug. 11 Sept. 13 Nov. 28 Aug. 
18 Dec. Automobilia 

24 Jul. 16 Oct. 

Dolls and Related Material 
2 Oct. 11 Dec 

Scientific Instruments 
17 Jul. 18 Sept. 27 Nov. 

Enquiries: Collectors’ Centre Ext 333, 332 
Any additional sales will be announced—see Press for details 

Viewing: Day prior and morning of sale 

WEST 2 
10 Salem Road, London, W2 4BU. Tel. 01-221 5303 

Thursday 10 am 

Antique and Modern Furniture, Ceramics and Works of Art, 
Viewing: Wed. 9 am-7 pm 

Vintage Cars Sales: Contact Auctioneers for details 

MARYLEBONE 
Hayes Place, Lisson Grove, London NW1 6UA. 

Tel. 01-723 2647 

Friday 10 am 

Antique and Modern Furniture, Ceramics and Objects 
Followed by Pictures at 1 pm 
Viewing: Thursday 9 am-5 pm 

Piano Sales: Contact Auctioneers for details 

SPECIALISED SALES 

PRINTS 
1 July 
(Old Master) 

5 August 
(Limited Edition) 

7 October 
(Fine Decorative) 

4 November 
(General) 
2 December 
(Modern) 

Enquiries: 
Elizabeth Harvey-Lee 
Ext 212 

WATERCOLOURS 
22 July (Fine) 
12 August 
9 September 

23 September 
21 October 
4 November (Fine) 

23 December 
Enquiries: 
Andrew Clayton- 
Payne Ext 213 

ENGLISH OILS 
30 July 
3 September 

15 October 
17 December (Fine) 
Enquiries: 
John Dabney 
Ext 211 

MODERN BRITISH 
17 September 
12 November (Fine) 
Enquiries: 
James James-Crook 
Ext 265 

OLD MASTERS 
29 October 
10 December (Fine) 
Enquiries: 
Brian Koetser 
Ext 325 

CONTINENTAL 
16 July 
26 November 
Enquiries: 
John Dabney 
Ext 211 

VICTORIAN 
9 July 

19 November 
Enquiries: 
Marcus Halliwell 
Ext 211 

IMPRESSIONIST 
2 December 

Enquiries: 
Joachim Pissarro 
Ext 263 

MODERN 
CONTINENTAL 
1 October 

Enquiries: 
Arda Kassabian 
Ext 247 

ARMS & ARMOUR 
(Thursday) 
4 July 

25 September 
21 November 
Enquiries: 
Christopher Allen 
Ext 320 

PEWTER 
(Tuesday) 
2 July 

24 September 
10 December 
Enquiries: 
Simon Yates Ext 322 

CLOCKS 
(Tuesday) 
23 July 
1 October 

26 November 
Enquiries: 
Christopher 
Greenwood Ext 364 

FURS 
(Thursday) 
5 September 

10 October 
7 November 
5 December 

Enquiries; 
Elizabeth Morgan 
Ext 232 

BOXES/ 
MINIATURES 
(Wednesday) 
17 July 
2 October 

11 December 
Enquiries: 
Nana Prevett 
Ext 229 

Michael Prevezer 
Ext 218 

ETHNOGRAPHICA 
(Wednesday) 
2 July 

24 September 
10 December 
Enquiries: 
Siobhan Quin 
Ext 320 

ART NOUVEAU 
(Thursday) 
25 July 
19 September 
24 October 
12 December 
Enquiries: 
Keith Baker Ext 233 

BOOKS, MAPS & 
MANUSCRIPTS 
(Thursday) 
11 July 
25 July 
12 September 
3 October 

24 October 
14 November 
5 December 

Enquiries: 
James Smith 
Ext 351 

MUSIC 
(Thursday) 
1 August 

12 September 
17 October 
14 November 
19 December 
Enquiries: 
Edward Stollar 
Ext 227 

LACE, TEXTILES, 
F 
(Thursday) 
18 July 
29 August 
3 October 

31 October 
28 November 
Enquiries: 
Anne-Marie Benson 
Ext 230 

JEWELLERY 
(Tuesday) 

20 August 
3 September 

10 September 
17 September 
8 October 

15 October 
22 October 
5 November 

12 November 
3 December 

17 December 
Enquiries: 
Peter Beaumont 
Ext 240 

Coins & Military Medals: Glendining & Co., hold 
approximately 15 sales per annum. 

All sales are advertised on Monday in the Daily Telegraph. 
Dates, times and views should be checked. 









P
r
u
s
s
(
a
n
 

B
h
e
 

| 



LePRESERY Si 

IVA 

ZAMS! 

HOU IM ESE LELEPOID D0 e rao Ie LID UMS PEI eLET IIAP aE s? rss 

PE EPP EDEL ERODE REDE DEDEDE SBE Be DA TET ED aa Des DIES ev esenedraney hegre 

1 
{ 
4 

nam RS 









FLGOIS 3 





S
e
e
 

oo 
r
e
 
e
S
 

EATEN © 





ee 

3 
tf 

| 
! 
ui 

PDS DT ee Vad VERE PEST ELL EE) vis PPEVE EET EE ST Mla EEN RS 9 Hien ee wha a rt . TEI ON TOA I NUE OOD Cab EaL PNRM IDI a Od ae Ok A dN 



o
e
 



ereeney Vasey C2 ACMI ADR LeeN eer 

Nanaia 

| 

Se 

—— 

iSO 





\ 
om ay 

eA late teteres 

Soaps 

sei 

rf 

cf 
4 

% 
i 
A) 

a) 

i} 

i 

‘ Seti On ore 

.y Sep FTE Deve ODEN OTE MEDERD EG ODE Oe yata ders sep et DLA RATATATOSMAT ATP ODD PEER deat ee S INE e hear hee eyes dans aye peice mm hE A aR em , - 
} 
| < 
t bs 



S
S
 

R
r
 

R
e
 

I
E
 

R
i
 

e
r
 

T
R
E
 

ci
 

cn 
a
a
 

E
E
 

a
a
 



r
n
 

94 NS SPSDLDA GIST 2 PE DINI ISLIP ICN 





ie? 

i 
4 

Cnet 

a eta ont 

aa Eajan Fat 154 6d Ed Od Uh eae > 16 Nees dude 

Prot ay Seer SPEC Ee OES TSP nEecy Cer ene eer OC Paes reer . PERI R EASED SLE PUY SELES IVGLS INSIST EVEDENT ASI EVADE TES AVEPON TG VLD ASAD 4A) LTRS ba DAS RAE DERLAM oe Ok eee 




